

Абрамова Анфиса Сергеевна

студентка

Научный руководитель

Маркарян Ирина Николаевна

канд. экон. наук, доцент, заведующая кафедрой

Сочинский филиал ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный

университет юстиции (РПА Минюста России)»

г. Сочи, Краснодарский край

КОРРУПЦИЯ КАК УГРОЗА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ: МЕХАНИЗМЫ БОРЬБЫ НА ГОСУДАРСТВЕННОМ И КОРПОРАТИВНОМ УРОВНЯХ

Аннотация: в статье рассматривается коррупция как серьезная угроза экономической безопасности государства и стабильному развитию бизнеса. Анализируются основные формы и механизмы проявления коррупции в различных сферах экономики, а также их негативное влияние на экономический рост, инвестиционный климат и конкурентоспособность страны. Особое внимание уделяется исследованию мер противодействия коррупции, реализуемых на государственном и корпоративном уровнях.

Ключевые слова: коррупция, экономическая безопасность, антикоррупционные меры, государственное регулирование, корпоративная этика, комплаенс, прозрачность.

Коррупция, как теневой спутник экономического развития, представляет собой серьезнейшую угрозу экономической безопасности государства. Она подрывает основы рыночной экономики, искажает конкуренцию, снижает эффективность государственных институтов и в конечном итоге препятствует устойчивому экономическому росту. Проблема коррупции многогранна и проявляется в различных формах, начиная от взяточничества и вымогательства до злоупотребления служебным положением и хищения бюджетных средств. Ее негативное воздействие ощущается во всех сферах экономической жизни, от

государственных закупок и лицензирования до приватизации и инвестиционной деятельности.

Под коррупцией понимается любое использование властных полномочий ради личной выгоды. При этом, субъектом коррупционных деяний может быть лицо, занятое, как в государственном, так и частном секторе [3].

Коррупция является важнейшей проблемой, которая связана с целым рядом негативных факторов, таких как экономическое неравенство, безработица, терроризм, другие виды преступности. В связи с этим необходимо исследовать экономические и политические предпосылки и последствия коррупции, рассматривать ее связи с другими негативными явлениями [4].

На государственном уровне борьба с коррупцией требует комплексного и системного подхода, основанного на четком правовом регулировании и эффективных механизмах контроля. Основополагающим документом в этой сфере является Федеральный закон от 25 декабря 2008 г. №273-ФЗ «О противодействии коррупции». Этот закон определяет основные принципы противодействия коррупции, правовые и организационные основы предупреждения коррупции и борьбы с ней, минимизации и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений [1].

Одним из ключевых направлений борьбы с коррупцией на государственном уровне является совершенствование системы государственных закупок. Коррупция в этой сфере является одной из наиболее распространенных форм коррупционных проявлений. Закон «О противодействии коррупции» предписывает обеспечение открытости и прозрачности процедур государственных закупок, а также усиление контроля за расходованием бюджетных средств. В частности, важную роль играет Федеральный закон от 5 апреля 2013 г. №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», который устанавливает четкие правила проведения закупок, предусматривает механизмы общественного контроля и антикоррупционную экспертизу нормативных правовых актов [2].

Другим важным направлением является усиление контроля за деятельностью чиновников. Закон «О противодействии коррупции» устанавливает обязанность государственных служащих представлять сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супругов и несовершеннолетних детей. Эти сведения подлежат проверке, что позволяет выявлять факты незаконного обогащения и других коррупционных правонарушений. В целях повышения эффективности контроля за соблюдением антикоррупционного законодательства были созданы специальные подразделения по профилактике коррупции в органах государственной власти, а также введен институт независимой антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов.

На государственном уровне борьба с коррупцией требует комплексного и последовательного подхода, охватывающего широкий спектр мер, направленных на предупреждение, выявление и пресечение коррупционных правонарушений. Ключевым элементом является совершенствование законодательства и правоприменительной практики. Необходимо постоянно анализировать и адаптировать действующие законы к меняющимся условиям, усиливая ответственность за коррупционные преступления, обеспечивая неотвратимость наказания и создавая эффективные механизмы расследования и судебного разбирательства. Важно привести национальное законодательство в соответствие с международными стандартами, в частности, с Конвенцией ООН против коррупции.

Важнейшим направлением является обеспечение прозрачности и подотчетности деятельности государственных органов. Это подразумевает открытый доступ к информации о принимаемых решениях, расходовании бюджетных средств, а также о деятельности государственных служащих. Необходимо создавать условия для общественного контроля за деятельностью органов власти, включая механизмы обратной связи с гражданами, а также обеспечивать независимость и эффективность надзорных органов.

Не менее важным является совершенствование системы государственных закупок, являющейся одной из наиболее уязвимых сфер для коррупционных проявлений. Необходимо внедрять современные информационные технологии для обеспечения прозрачности и конкурентности процедур закупок, включая электронные аукционы и открытые конкурсы. Важно усилить контроль за соблюдением законодательства о закупках, а также создать независимые органы, обладающие достаточными полномочиями для предотвращения и выявления нарушений.

Другим ключевым направлением является усиление контроля за деятельностью государственных служащих и борьба с конфликтом интересов. Необходимо вводить эффективные механизмы проверки деклараций о доходах и имуществе, а также пресекать любые проявления неправомерного обогащения. Важно обеспечивать профессиональную этику и высокие моральные стандарты государственных служащих, а также проводить систематическое обучение и повышение квалификации.

На корпоративном уровне борьба с коррупцией становится неотъемлемой частью стратегии устойчивого развития и направлена на снижение рисков, повышение репутации и создание благоприятной бизнес-среды. Ключевым инструментом является внедрение антикоррупционных комплаенс-программ. Они должны включать разработку кодекса этики и служебного поведения, проведение оценки коррупционных рисков, внедрение системы внутреннего контроля, обучение сотрудников, проверку контрагентов и обеспечение прозрачности финансовой деятельности.

В современных условиях исключительно важным является взаимодействие между государством, бизнесом и гражданским обществом в борьбе с коррупцией. Необходимо создавать условия для активного участия граждан в антикоррупционном процессе, поддерживать деятельность независимых общественных организаций, проводить просветительскую работу и развивать партнерство между государственными органами, бизнесом и гражданским обществом. Эффективная борьба с коррупцией требует объединения усилий всех

заинтересованных сторон, а также формирования в обществе атмосферы нетерпимости к любым проявлениям коррупции.

Список литературы

1. Федеральный закон от 25.12.2008 №273-ФЗ (ред. от 08.08.2024) «О противодействии коррупции» // Собрание законодательства РФ. – 29.12.2008. – №52 (ч. 1). – Ст. 6228.
2. Федеральный закон от 05.04.2013 №44-ФЗ (ред. от 26.12.2024) «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» // Собрание законодательства РФ. – 08.04.2013. – №14. – Ст. 1652.
3. Денисова А.В. Коррупция – угроза экономической безопасности государства / А.В. Денисова, А.О. Михайлова // Инновационная наука. – 2023. – №4–2. – С. 72–75. EDN HIDDTM
4. Соколова С.В. Современная коррупция: сущность и причины / С.В. Соколова, А.С. Синев // Муниципальная академия. – 2022. – №4. – С. 82–86. DOI 10.52176/2304831X_2022_04_82. EDN DSQDG